

# Гражданство

**Гражданство** — устойчивая правовая связь [человека](#) и [государства](#), выражающаяся в наличии взаимных прав, обязанностей и ответственности.

Гражданство является одним из институтов [конституционного права](#) и обычно находит своё закрепление в [конституции](#) (основном законе) или конституционном акте государства и иных нормативно-правовых актах. Проявляется как взаимоотношение между государством и лицами, находящимися под его властью: государство признает и гарантирует права и свободы человека, защищает и покровительствует ему за границей; в свою очередь, гражданин безусловно соблюдает законы и предписания государства, выполняет установленные им обязанности. Совокупность этих прав и обязанностей составляет политико-правовой статус гражданина, отличающий его от иностранных граждан и лиц без гражданства.

Долгое время в [монархических](#) странах связь лица с государством выражалась в виде [подданства](#), то есть непосредственно олицетворяла связь с [монархом](#), а не с государством в целом. В настоящее время в большинстве монархических стран отказались от подобной концепции, и институт подданства был заменён на институт гражданства, хотя зачастую понятие подданства нередко употребляется для придания речи большей высокопарности и художественности, хотя фактически это неверно.

Гражданство или подданство удостоверяется установленным в государстве способом. Однако среди различных государств практика сильно различается: от права не иметь вообще никаких документов в [Великобритании](#) до обязательных ID-карточек в странах [Европейского союза](#) или даже внутреннего многостраничного паспорта в некоторых странах, входивших ранее в [Советский Союз](#).

# Приобретение гражданства

Приобрести гражданство возможно несколькими способами:

[Филиация](#) (по рождению) — приобретение гражданства по факту рождения.

Выделяется три формы филиации:

По праву крови ([Jus sanguinis](#)) или получение гражданства через [брак](#) родителей — ребёнок приобретает гражданство в случае, если его родители (или один родитель) имеет гражданство данного государства.

По праву почвы (земли) ([Jus soli](#)) — ребёнок приобретает гражданство государства, на территории которого был рождён. Свидетельство о рождении практически гарантирует получение свидетельства о

гражданстве. Отказ от гражданства и лишение гражданства невозможны или затруднены, и наоборот, гражданство может быть легко восстановлено (США и др.) [источник не указан 1909 дней]

По наследству — редкая форма, имеющаяся в законодательстве нескольких стран Европы. Так, лица, бывшие гражданами Латвийской Республики до 17 июня 1940 года, передают свои права на гражданство потомкам. Отличие от «права крови» можно проследить в ситуации, если родители ребёнка, граждане Латвийской Республики, юридически умерли до его рождения. Гражданский статус новорожденного при этом зависит от статуса его предков в день 17 июня 1940 года. Подобная практика

Натурализация (укоренение) — вступление в гражданство лица по желанию. Порядок принятия в гражданство регулируется законодательством государства. Обычно для приобретения гражданства необходимо соблюдение ряда условий (знание языка, наличие жилья и т. д.). Термин «натурализация» (naturalization) исторически означает приобретение прав природных (natural) граждан (или подданных). В рамках натурализации иногда выделяют:

Регистрацию — приобретение гражданства по заявлению лица без каких-либо дополнительных условий (обычно категории лиц, имеющих право использовать данный способ, оговорены законом).

Дарование гражданства — обычно почётное дарование гражданства лицу главой государства за какие-либо заслуги (если подобное предусмотрено законодательством).

Оптация — выбор лицом гражданства при изменении границ государств. Процедура оптации регулируется международными договорами таких государств.

Трансферт — переход населения какой-либо территории из одного гражданства в другое в связи с передачей территории, на которой оно проживает, одним государством другому.

# Восстановление гражданства

Реинтеграция — восстановление в гражданстве какого-либо государства лиц, ранее его имевших и затем утративших. Смысл реинтеграции чаще всего состоит в процедуре, которая в этих случаях применяется. Может предусматриваться в специальных законах и в обычном законодательстве о гражданстве. В последнем случае она может рассматриваться как разновидность натурализации.

Репатриация (лат. *repatriate*) — возвращение на родину. Термин обычно употребляется в отношении военнопленных, перемещённых лиц, беженцев, эмигрантов с восстановлением в правах гражданства или возвращение в страну проживания застрахованного при наступлении страхового случая.

# Апатриды и бипатриды

Конституционное право знает ситуации, когда человек может иметь гражданство нескольких государств или не иметь гражданства вовсе:

апатрид (*лицо без гражданства*) — лицо, которое не рассматривается в качестве гражданина каким-либо государством в силу его закона.

бипатрид — лицо, имеющее доказательства наличия у него гражданства двух государств. Бипатридами также обычно называют и лиц, имеющих более одного гражданства.

# Значение гражданства

При том, что фундаментальные права и свободы человека являются незыблемыми по отношению ко всем людям, страна предоставляет обычно только своим гражданам такие дополнительные права, как: избирать и быть избранным (активное и пассивное [избирательное право](#)), участвовать в [референдуме](#), занимать государственные должности т. д.

Помимо перечисленных прав, предоставляемых только гражданам, граждане несут и определённый, присущий только им, круг обязанностей. Обычно к обязанностям граждан относится прохождение военной службы.

Права лиц, имеющих гражданство более чем одного государства, обычно несколько отличны от прав других граждан. Этот вопрос регулируется международными договорами и соглашениями.

# Документы, подтверждающие гражданство

У этого термина существуют и другие значения, см. [Паспорт \(значения\)](#).

**Пáспорт** ([фр.](#) *pasport*, [итал.](#) *passaporto* от латинского *passus* (движение) и *porta* (врата)) — разрешение на проход через городские ворота в средние века; [государственный документ](#), удостоверяющий личность и [гражданство](#) владельца при пересечении [границ](#) государств и пребывании за границей. Паспорт означает принадлежность к гражданству государства, но не обязательно указывает на проживание на его территории.

Различают собственно паспорт (в России также неофициально называемый *заграничным паспортом*), и удостоверение личности (в России его аналог — *внутренний паспорт*). Внутренние паспорта в настоящее время существуют (из признанных государств) в [России](#), [Северной Корее](#) и на [Украине](#) [источник не указан 157 дней]. Во многих странах паспорт является основным удостоверением личности внутри государства (например, в [Белоруссии](#) и [Узбекистане](#)). В некоторых странах удостоверение личности выполнено в форме [пластиковой карты](#) (например, в [Бельгии](#), [Словакии](#), [Литве](#), [Франции](#), [Китае](#), [Грузии](#), [Казахстане](#)), а паспорт выдаётся по желанию.

Паспорт выполняется в форме брошюры, в которой проставляются (если не заключено соглашение о [безвизовом режиме](#)) [визы](#), дающие право въезда в другую страну. Также он содержит идентификационную информацию: фотографию владельца, его [имя](#), дату рождения, [пол](#), место рождения и гражданство (название страны, выдавшей паспорт). Паспорт предназначен для использования по всему миру, и поэтому паспорта всех стран до некоторой степени унифицированы, а надписи на [национальных языках](#), как правило, дублируются на [английском](#) и/или [французском](#) языке. В XXI веке многие страны мира переходят на [паспорта, содержащие биометрическую информацию](#). Государство, как правило, не разрешает въезд на свою территорию по паспорту [непризнанного](#) им государства. Таким образом, граждане непризнанных и частично признанных государств могут быть затруднены в перемещениях, если не имеют одновременно гражданство ещё одного государства и его паспорт.

